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I N S E R Ţ 1 U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei or 

30 fii. réndul cu litere garmond

Genesa programului actual
al partidului naţional român şi însem
nătatea punctelor 1 şi 9, din program.

IV.
—  Articol final. —

Se vedem acum: Ce însemnătate 
au punctele /  si g din program?

Tecstul acestor puncte este:
/. „In cât p t ive see Transilvania', 

recâştigarea autonomiei sale.“
p. „ Cestiunea dualism ului neftind 

astăzi la ordinea zilei, partida naţio
nală îşi reservă a se pronunţa asu
p ra  ei la tim pul seu.“

Atlevérata pertractare a obiectelor 
s’a făcut în comisiunea de treizeci, unde 
aveau intrare şi ceialalţi membri ai 
conferenţei, ear’ în şedinţa publică vor
beau mai vârtos numai raportorul co- 
misiunei şi contrapropunétorii, dar’ toţi 
şîiau deja, că propunerea comisiunei 
are sé devină conclus.

Lupta de principii şi capacitarea 
reciprocă deci nu se petrecea în şe
dinţa publică, ci în com'siunea de trei
zeci.

Cestiunea autonomiei 7 ransilvaniei 
era o cestiune delicată pentru ungu
reni, cari nu pricepeau: pentru-ce din 
punct de vedere naţional feste mai digte, 
ca Românit din acelaşi stat sé fie di
vis aţi în doue, de cât ca sé lupte la 
un loc ? Dar’ cu tóté acestea respectând 
susceptibilitatea transilvănenilor, s’au 
angajat, ca sé nu influinţeze cu votul lor 
la deciderea punctului referitor la acea 
cestiune, ci sé respecteze votul majori 
tăţii delegaţilor transilvăneni, — o ati
tudine de altmintrea, basată şi în con
clusele conferenţelor anter-óre ale un
gurenilor.

N’a fost ínsé nici în comisiune 
nici în conferenţă nici un delegat, nici 
ungurean nici ardelean, care ar fi cre
zut că autonomia Transilvaniei ar pu- 
té-o esopera Românii cu puterea lor, 
nici pe cale legală nici pe altă cale. 
Deci era mai mult numai o cestiune 
de consecuenţă principială pentru tran
silvăneni, şi de pietate cătră conducă
torii şi martirii din 1848 ai autono
miei.

Dar’ cu tóté acestea erau mulţi, 
şi eu cutez a afirma că era covîrşitb- 
rea maioritate a transilvănenilor şi to
talitatea ungurenilor, cari ’şi ştiau în
chipui şi de acele raporturi poli
tice, în cari s’ar puté suspenda pos
tulatul de autonomie pâuă la timpuri 
mai potrivite. — Marmaţienii p. e., cari 
mei odată n’au ţinut la autonomia 
Transilvaniei, nici la conclusele de pa
sivitate, veniseră la conferenţă mai 
vîrtos în speranţa, că se va decreta o 
alianţă cu partidul apponyist, care 
atunci încă nu se botezase de partid 
„naţional“, — şi pentru aceea nici tran
silvănenii tidu pretins, ca pasivitatea 
lor faţă de parlamentult Ungariei să 
Jormeze punct de program, ci numai 
punct de tactică, pe carele conferenţă 
din cas în cas sé ’1 pótá susţinâ sau 
suprima, după împregiurări.

De altă parte, ca nici acest punct 
de program, care involvă modificarea 
unei legi esistente, sé nu se póta com
bate din punct de vedere legal, şi ca 
pentru el sé nu se potă suspiciona lo
ialitatea partidului naţional nici în noua

\ ra organisare, s’a decis a se pune în 
1 fruntea programului, că tóté postula

tele cuprinse în el au sé se esopereze 
prin luptă deschisă, prin luptă consti
tuţională, „pe teren legal“, stilisân- 
du-se introducerea astfel:

„Partida naţională va lucra pe  
teren legal pentru esoperarea urmă- 
tórelor drepturi“.

Cine nu vede ínsé, că un punct 
de program, care pretinde astăzi, ca 
parlam entu l Ungariei, de dragul Ro
mânilor, sé desfiinţeze legea de uniune 
a Transilvaniei cu Ungaria, şi prin 
asta restituind autonomia 'Transilvaniei, 
sé dismembrese Ungaria actuală, 
este cel puţin un anachronismP

Aflatu-s’a măcar numai un mem
bru al partidului naţional, carele ales 
deputat de la 1881 încoce şi-ar fi ţi
nut de a sa datorinţă, ca sau la adresă 
sau la budget sé pledeze în parlamentul 
Ungariei pen tru  autonomia Tran
silvaniei ? Nici Babeş, nici Doda, nici 
Truţa, nici Gurban n’au nici pomenit de 
ea, şi nime nu li-a făcut nici o imputare 
pentru acâstă desconsiderare a progra
mului partidului naţional.

Pe cât de delicată era cestiunea 
autonomiei Transilvaniei pentru ungu
reni, atât de delicată era cestiunea dua
lismului pentru ardeleni, pentru-că bă
năţenii în puterea punctului 4 al progra
mului partidului naţional stabilit în 1869 
în conferenţă din Timişora, apoi bănăţe
nii şi ungurenii în puterea punctului 
IV al programului stabilit în 1872 în 
conferenţă din Arad*), în punctul acesta 
acceptaseră politica stângei estreme ma- 
giare, şi în faptă Babeş, Mocsonyestii 
George Pop de Băsesci, Borlea şi Sta
ues cu ca deputaţi ocupaseră loc pe băn
cile reservate pentru patruzecişioptisti.

In acest punct ínsé, de la ardeleni 
nu 3e putea pretinde o prevenire egală 
cu a ungurenilor relativ la transilva- 
nianii autouomişti, pentru-că ori-cum 
te nisuiai sé esplici din punct de ve
dere românesc combaterea dualismului, 
ea totuşi era punctul cardinal al par
tidului magiar „k o s s u th is tear’ nu
mele lui Kossuth pentru Românii arde
leni este identic cu para focului atât 
din punct de vedere naţional cât şi 
din punct de vedere dinastic, şi nu 
s’ar fi aflat nici măcar un delegat ar
delean, carele cu privire la dualism se 
fi susţinut programul de mai nainte 
al ungurenilor, şi astfel de-cât o desa- 
vuare pe faţă în punctul acesta a po
liticei de până atunci a corifeilor un
gureni s’a preferit, ca cestiunea dualis
mului sé se pună la dosar, aşa precum 
se vede în punctul 9 al programului,

Susţin ínsé, că dacă se pertracta 
în merit cestiunea dualismului, nu se 
afla un delegat ardelean care sé com
bată dualismul nici din punct de ve
dere naţional, din contră: chiar pentru- 
că kossuthistii îl combat, şi pentru-că 
Corónei îi convine, ear’ Românii mai 
vîrtos numai de la Coróná speră ame
liorarea sorţii lor, şi din punct de ve
dere naţional, decideau, şi cred că con-

*) Textul acestui punct e ra : „Fiind-că 
după experienţele de până acum n’a putut a 
nu se observa un fel de legătură internă în
tră articolul de lege XII din 1867 şi íntré 
negaţiunea egalităţii de drept pentru naţiunile 
nemagiare, din causa acésta este datorinţa 
partidului naţional a 1 combate cu tóté mij- 
iócele legale“.

«sultaţi şi astâsi ar  decide susţinerea 
.dualism ului.

De altmintrelea un obiect despre 
care în program însuşi se afirmă că 
la stabilirea programului nu s’a discu
tat, şi că asupra lui nu s’a luat nici 
o decisiune meritorică, nici nu póte 
forma punct de program, şi trebue sé 
te miri că se află ómeni serioşi, cari 
îl bocesc pentru caşul de eliminare.

Aşi pricepe pe domnul advocat 
Bozgdn Florea din Caransebeş, dacă ar 
pretinde, ca nu numai sé nu se elimi- 
neze cestiunea dualismului din program, 
ci din contră, în locul punctului 9 de 
cuprins negativ sé se introducă altul 
de cuprins positiv, ca „Românii din res- 
puteri sé combată dualismul, sé ser
beze cu „Tedeum“ 15 Martie, ear’ în 
6 Oetobre sé se îmbrace în doliu şi 
sé ţină părăstas pentru martirii din 
Arad“, pentru-că el este kossuthist fa
natic şi pe faţă, Nu pricep ínsé pe un 
transilvănean, care cualifică de tradare 
naţională punerea la dosar a acelui 
punct, care din capul locului nu avea 
loc acolo!

După părerea mea deci, ţinând 
cont de situaţiunea politică de atunci 
când s’a stabilit programul actual al par
tidului naţional român, de cea de astăzi 
şi de viitorul ce din desvóltarea lucru
rilor de la 1848 íncóce şi-l póte omul 
cugetător închipui, punctul 1 privitor 
la recâştigarea autonomiei Transil
vaniei cu mijlóee şi pe teren legal, — şi 
Românul nu este accesibil pentru altfel 
de mijlóee — este xmpiumdesiderium, 
care nu are mai mare însămnătate 
dacă e pus pe hârtie de cât dacă rémáne 
adăpostit în sanctuarul intern al ace
lora, cari mai au speranţă în posi
bilitatea imposibilului, ear’ punctul 9 
propriamente nici nu este punct de pro
gram, şi susţinerea sau eliminarea lui 
este lucru Relevant.

Pentru mine şi pentru toţi aceia, 
cari interpretiză corect programul din 
1881, n’ar fi nici o necesitate de eli
minarea punctelor 1 şi 9, nici chiar 
în scopul ce vor sé-1 ajungă „juni
miştii“ noştri.

Am constatat ínsé şi eu nainte cu 
18 ani, în cuvântul de deschidere din 
1884, o constată d-nul Dr. Mihu, care 
eăte un bărbat cu mintea şi inima la 
loc şi cu aptitudini escelente de a fi 
unul din conducătorii generaţiunei ce 
ne moştenesce, şi o ştim toţi, că şovi- 
nistii magiari din capul locului dau 
ţinut cont de téxtul întroducerei progra
mului nostru din 1881, ci mai vîrtos 
pe cestiunea „autonomiei“ Transilva
niei s’au folosit de tóté mijlócele, de 
tóté ocasiunile şi de tóté armele loiale 
şi neloiale, ca sé agiteze opiniunea pu
blică magiară contra nóstrá, ca sé ne 
presenteze de un element centrifugal\ 
periculos pentru patrie şi pentru Tron 
chiar, numai ca să-şi ajungă scopul de 
a ne desnaţionalisa cu concursul Co
rónei, — şi vedem că agitaţiunea pe 
acéstá temă a avut efect fórte dure
ros pentru noi.

Când vedem deci, că în situaţiu
nea încurcată, din carea noi „bătrânii“ 
nu mai seim afla alt mijloc de scăpare, 
de cât perseverarea în inerţiei până 
când guvernul va veni, ca de dragul 
nostru, — pentru-că „de frica“ nóstrá 
nu-1 dóré capul, — sé revóce ordinul 
séu ilegal pentru interzicerea ţinerei

conferenţelor generale naţionale, — vine 
tinerimea nóstrá, carea vr6a sé lucre 
şi carea după legile fiiéi este datóre 
sé lucre, şi zice: „Noi nu suntem mul- 
ţămiţi cu mersul lucrurilor naţionale, 
vedem că pe tóté terenele ni-se face 
nedreptate, şi nu se află suflet de om, 
care în parlament sé ne apere, noi 
voim, ca eventual sé rupem cu politica 
actuală, sé întrăm în parlament, şi a- 
colo în faţa lumei să apărăm sfânta 
nóstrá causă, cerem însă, ca punctele 
1 şi 9 din programul partidului naţi
onal, cari şi aşa din capul locului s’au 
considerat de iluşorii, sé se elimineze, 
ca sé nu se mai pótá folosi drept arme 
în mâna inimicului contra nóstrá în 
sus şi în jos, cum cu efect se folosesc 
astăzi“ — nu pricep pentru-ce sé ne 
supărăm şi să ne irităm chiar noi „bă
trânii“ ?

N’avem să ne supărăm,
Din contră, să ne pară bine, că 

copiii noştri se simt destul de harnici, 
ca ei înşişi să-şi croiéscá sórtea, sé 
iee sarcina de pe umerii noştri obosiţi 
şi să se pună la lucru, pentru-că al 
lor este viitoriul. Noi „ni-am trăit tra
iul şi ni-am păpat mălaiul“.

Parteniu Cosma

b er iso re  din Budapesta.
Almanacliul societăţii „Petru Maior“.

— 14 Aprile n.
E cam demult decând n’a mai résárit 

ceva mai de valóre în ogorul literaturii nós- 
tre dineóei de Carpaţi. Ceea ce a apărut în 
timpul mai nou ca un ce mai compact nu e 
altceva, de cât ciripituri nevinovate ale unor 
inimi încă fragede; sunt numai nisce pro
ducte ale unor „homines növi", ale unor 
capete, cari n’au produs, ci au sé producă. 
Lucruri de o valóre deosebită eşite din peana 
unor ómeni îmbătrâniţi la acest fel de muncă 
sunt aprópe disparente.

Acum un an, singură „Metropolia* P. 
C. Sale a Dlui Dr. 11. Puscariu a văzut lu
mina zilei ca o lucrare démná de tot respec
tul, acum dói ani — nimic. Anul acesta se 
vede oă a apucat pe cărări mai nobile, căci 
abia au trecut trei luni şi ne putem mândri 
eu încă dóué opuri vrednice de cea mai mare 
atenţiune: valorósa „Carte de aur“ a Dlui 
T. V. Păcăţian, de feliül căreia literatura 
nóstrá n’a avut până acum, şi „ Almanachul“ 
societ. studenţilor univ, din Pesta.

Voiese sé mé ocup acum cu acest al
manach. It numér şi pe acesta între produc- 
ţiunile de valóre ale timpului mai nou în ca
drul literaturii nóstre, pentru că cele 70—80 
de foi ale lui cuprind lucrări ale unor băr
baţi foşti membri ai societ. cari astăzi se 
bucură de un renume binemeritat universal.

Fiecare conlucrător şi-a depus în acest 
op un mărgăritar al sufletului séu, căci, ceea 
ce a scris fiecare, a isvorit din dorul de a 
înainta tinerimea română şi din dragostea 
sinceră faţă de acâstă tinerime.

Iată deci partea nobilă a acestei cărţi: 
că este lipsită cu totul de diferitele prejudiţii, 
interese şi tendinţe, cari se streedră printre 
şirele celor mai multe lucrări literare.

Ar fi destul sé amintesc numai, că Al
manachul cuprinde lucrări eşite din peana 
unor bărbaţi, ca II. Sa Dl A. Mocsonyi (Pro
blema vieţii), 1. Slavici (Crescerea raţională), 
Dr. A. Marienescu (Smeii), I. cav. de Puş- 
cariu (Date stat. la populaţiunea rom.) Z. 
Boiu (Test. soldatului) F. Porcius (Distribui
rea geografică a plantelor) şi Dr. V. Bologa
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(Eroi din popor), — pentru-ca sé iese în re
lief valórea lui.

O frumosă oglindă a sufletului său ne 
dă II. S. Dl Mocsonyi în „problema vieţii“, 
unde dragostea pentru neam îi dă cuvinte 
frumóse pentru de a arăta tinerimei cu do
vedi, de-şl „în nucleo*, dar’ destul de puter
nice, — calea cea adevărată a vieţii.

Un Hercules între dóué că i: cea ide
ală - morală şi cea eudemonistică - utilitară, 
este fiecare, când păşesce în largul vieţii. 
La întrebarea, care din cele dóué căi e cea 
bună, autorul réspunde cu o esclamaţiune 
cătră tinerii români: . . . „Fie, ca Voi, ase
menea nemuritoriului erou din frumosul mit, 
— în contra tentaţiunilor-vieţii practice şi a 
sofismelor din teorie, sé vé decideţi pentru 
nobila şi frumósa direcţiune ideală-moralâ“.

„Acésta este direcţiunea bărbaţilor de 
caracter. . .  de astfel de bărbaţi are naţiunea 
lipsă! . . .  *.

„De intregitatea caracterului singura
ticilor depinde tóté puterea şi valórea mo
rală a naţiunii.“

Tot aşa vorbesce şi „crescerea raţională“ 
de Dl I. Slavici: „ . . . Fericirea ori neferi
cirea (de a fi) nu atârnă de la împrejurări,
ci de la cum te simţi tu în e l e .........Dacă
eşti om resonabil, te simţi nu nenorocit, ci 
norocos, că eşti Român. Nenorocit are sé se 
simtă cel ce vede că neamul lui nu póte 
să-şi păstreze posiţiunea, ci trebue neapărat 
sé dee înapoi. . . .“

Asemenea eflues au şi cuvintele Dlui 
V. Păcală în combaterea materialismului, ce 
a întunecat privirile omenimei de azi: „Pre
cum Saturn, aşa şi materialismul îşi va înghiţi 
şi stârpi însuşi fiii, şi când mésura închima- 
teriei va fi plină, din şirde de sânge . . .  va 
răsări popórelor o viaţă nóuá — era de mă
rire şi glorie a spiritului“.

Mai cuprinde Almanachul şi dóué schiţe 
de o rară frumseţă: una de cunoscuta serie- 
tóre Const, de Dunca-Schiau: „Botezul poe
tului“ (Eminescu), şi „O muscă“ de Don GH- 
lio, a cărui valóre literară de azi e nedisju- 
tabilă, căci cui i-ar displacă peana unui „Sor
covă“ ?

Pe lângă lucrările persónelor- amintite 
e împistriţat Almanachul cu câteva producte 
ale celor mai aleşi şi harnici tineri universi
tari actuali şi din timpul când s’a lucrat Al
manachul ; aşa V. Păcală (Representanţii 
materialismului), V. Bontescu (Iarnă), D. Stoica 
(Din lumea lit. pop.) C. David şi I. Gropşian 
(Poesii), astfel, că în cadrul unui op relativ 
atât de mic ni-se presintă un material bogat 
şi variat.

Ici colea printré lucrările serióse résare 
câte o drăgălaşă poesie, al cărei ciripit nevi
novat te ínseninézá şi-ţi oferă distracţie plă
cută prin versurile dulci şi curgétóre, isvorite 
dintr’o inimă plină de dorinţe candide şi de 
ilusii, ca de es.

„Rîu, îmi place ca şi tine 
Desfrânat se me isbesc 
De-ori ce colţ, ce ’n cale’mi vine 
Şi sdrobit se mă pornesc

Surd vuind în adâncime,
Unde nu’mi urmâză nime, —
Acolo se m’odibnesc!

(C. David: „Dorinţa“.)
Ce privesce istoricul societăţii, lucrat 

de (I) V. Onişor şi (II) D. Stoica, acesta e 
o oglindă clară a multelor greutăţi peste 
cari a avut sé tréca acéstá societate pentru-ca 
să-şi pötä susjiné esistinţa în decurs de peste 
40 ani, de când e înfiinţată.

Nu mé estind mai departe asupra apre- 
ţiării acestui almanach, căci ar trebui sé 
citez întregul material, oi mé mărginesc nu
mai la aceea, de a’l recomanda cu cea mai 
mare căldură tuturor Românilor încâlciţi de 
dorul înaintării neamului nostru, — cu atât 
mai vârtos, că este eşit din sinul tinerimei 
şi cu drept cuvânt se póte considera ca utfa 
din cele mai bune apariţiuni pe teren lite
rar la noi, unde şi aşa ogorul literaturii e 
plin de spini şi pălămidă.

Sebastian.

Preoţii şi învăţătorii.
Credincioşilor bisericei nóstre din ar- 

chidiecesă, deosebi însă preoţimei şi învăţă- 
torimei nóstre ’i sunt prea bine cunoscute 
pastoralele şi circularele Inaltpreasânţiei bale 
metropolitului nostru, în cari cu atâta căl
dură şi dragoste de înaintarea poporului spre 
bunăstare morală, culturală şi materială, în- 
démná pe credincioşii sei la viâţâ eviaviósa, 
la cercetarea bisericei, trimiterea copiilor la 
şc01ă, la traiu cumpătat şi chivernisire în- 
ţelâptă a agoniselei lor, pentru-ca astfel sé 
se ridice la nivelul popórelor conlocuitóre şi 
sé pótá {iné pas cu ele atât în privinţa cul
turală, cât şi materială. Factori de prima în
semnătate în progresul popórelor fiind bi
serica şi şc0lă, — deci preoţi mea şi învăţă- 
torimea, — de sine înţeles, eă Inaltpreasân- 
ţia Sa pe aceştia 'i chiamă sé-i fie împre
ună lucrători întru realisarea dorinţelor de
puse în pastoralele şi cirularele sale.

Că sfaturile şi îndemnurile date în pas- 
storalele şi circularele Inaltpreasânţiei Sale 
sunt sfaturi şi îndemnuri bune şi vrednice 
de a fi urmate cu tot zelul, deosebi în cepa 
ce privesce conlucrarea preoţimei şi învăţă- 
torimei, — dăm drept dovadă un circulariu 
al ministrului de culte şi instrucţiune publică 
al României, împreună cu comentariul ce i-1 
face „Biserica ortodoxă română“ din Bucu
reşti, în fascicolul ultim, în care sub titlul 
„O importantă circulară“ cetim următdrele:

„In timpul din urmă s’a produs o fórte 
frumósa mişcare în satele nóstre. S’au înte
meiat şi se întemeiază neîncetat societăţi eco
nomice, s’a dat o desvoltare în şc0le lucrului 
manual, grădinăriei, agriculturei etc., etc.. 
Şc01a dă semne de mai multă viaţă, căci de
vine din ce în ce mai populată şi numărul 
absolvenţilor cresce din an în an. Factorii 
de cari s’a servit autoritatea şcolară superiórá 
pentru a produce o asemenea mişcare sunt 
învăţătorii. Şi trebue sé recunóscem că în 
multe părţi din ţară aceşti factori culturali 
s’au pus la lucru cu multă tragere de inimă

şi ródele muncei lor se vor vedé în curând. 
Un factor mult mai însemnat în satele nóstre 
e însS preotul. Dacă preotul s’ar pune la 
muncă cu aceeaşi tragere de inimă, şi nu ne 
îndoim un moment de acésta, atunci faţa sa
telor se va schimba în cel mai scurt timp. 
Convins de marea însemnătate a activităţii 
preotului nostru pentru sate, dl Haret, mi
nistru cultelor şi instrucţiunei publice, a adre
sat I.I. P.P. S.S. Metropoliţi şi P.P. S.S. 
Episeopi urmätörea circulară :

„Prin o adresă anteriörä a nóstrá, ni-am 
permis a solicita concursul P. S. Vóstre în 
lupta ce am întreprins pentru îmbunătăţirea 
stării morale şi materiale a claselor munoitóre, 
mai eu sâmă a sătenilor.

In acéstá luptă principală, putem zice, 
singurii noştri agenţi ajutători erau institutorii 
şi învăţătorii. Ni-am dat însă séma că rolul 
preotului era aci cel puţin egal, credem chiar 
mai însemnat de cât acela al învăţătorului, şi 
însăşi chiămarea lui în societate este de â lucra 
pentru atingerea scopului pe care îl urmărim 
cu atâta rîvnă.

Mai era şi altă consideraţiune, era do
rinţa sinceră şi stáruitóre ce nutrim, de a 
apropia pe preot şi pe învăţător unul de al
tul, de a face să dispară căuşele de neînţe
legeri şi de neîncredere, cari atât de des se 
îscă întră dînşii. Pentru a ajunge la acest 
re8ultat, am socotit că cel mai bun mijloc, 
aprópe sigur, era de a-i pune să colaboreze 
pentru realisarea unui scop, la care nu póte 
să (ie deosebire întră ómenii one3ti cu iubire 
de aprópele şi de ţara lor, şi mai ales întră 
preot şi învăţător, ale căror ehiămări se con
fundă, când e vorba de a aduce mângăere 
şi ajutor celor ce au lipsă de dînsele.

Gonduşi de aceste vederi, am rugat pe 
P. S. Vóstrá să binevoiasoă a îndemna pe 
preoţi să se asocieze cu învăţătorii, în direc
ţiunea spre care-i îndreptăm prin îndemnările 
nóstre.

P. S. S. Părinţii Eparchioţi au binevoit 
a întră în vederde nóstre. Trebue chiar să 
observăm cu deplină satisfacere, că pe unde 
preotul şi învăţătorul au lucrat împreună, smc- 
cesul a fost mai repede şi mai complet de cât 
pe acolo unde au rămas isolaţi unul de altul. 
Efectele acestei colaborări s’au simţit cu deo
sebire la constituirea de societăţi rurale de 
economie, al căror scop este de a des voi ta 
deprinderea economiei la săteni şi de a-i scuti 
de flagelul cămătăriei.

Dar’ preoţii sunt şi ei ómeni, şi îndem
nurile cele bune trebue să li-se repete şi lor 
din când în când. Afară de acésta unii din 
ei nu au dat destulă ascultare poveţelor chi- 
riarchului lor, şi unii, din fericire fórte rari, 
nu s’au sfiit de a le călca în picióre, vorbind 
din amvon contra silinţelor acelora cari lucrau 
pentru binele consătenilor lor.

De aceea P. S. Părinte, cu respect ve
nim a solicita de la bunăvoinţa P. S. Vóstre, 
ca să reamintiţi eu insistenţă preoţilor din 
eparchia P. S. Vóstre instrucţiunile ce aţi bi
nevoit a le da altă-dată, cu privire la obiec
tul acestei adrese.

Nu ne îndoim, că scopul înalt şi cu totul 
desinteresat ce urmărim, va găsi în P. S. 
V0stră un călduros sprijinitor, căci Biserica 
nu póte se nu se intereseze, ori de câte-ori este 
vorba de o întreprindere care are de obiect în
frăţirea şi iubirea întră omeni“.

Avem informaţiuni sigure, că în multe 
sate preoţii noştri stau alături de învăţători 
şi lucréza într’un gând şi o simţire pentru 
binele general. In multe sate preoţii stau în 
fruntea mişcării, şi aşa e bine şi aşa trebue se 
fie! Am convingerea profundă că nu va trece 
mult timp şi se vor vedé cu prisosinţă ródele 
binefácétóre ale activităţii prootului român. 
( G . . . ) “-------

Acest circulariu, şi comentariul ce i-1 
face „Biserica ortodoxă română“, e atât de 
el^cuenţ,- încât mutatis mutandis — îl 
recomandăm deosebitei atenţiuni a preoţimei 
şi învăţătorimei nóstre.

Revistă esternă
Turburările din Belgia. Ziua de 

Marţi, pe când socialiştii anunţaseră grevă 
generală, a trecut relativ destul de liniştit; 
escese de caracter mai grav în Bruxella nu 
s’au întâmplat. Totuşi agitaţiunea e mare, 
greva ia dimensiuni tot mai estinse. Până 
Marţi erau deja puşi în grevă peste o sută 
de mii de lucrători. In  suburbiul Anderlecht 
al capitalei s’a ţinut Marţi o mare adunare 
de socialist)’, în care deputatul Van der Velde 
într’un discurs saturat cu grave acuse contra 
guvernului a îmbărbat pe socialişti să insiste 
pentru revisuirea constituţiunii, dar’ până la 
obţinerea răspunsului de la guvern să fie pe 
pace. In acest scop ’i a învitat să se adune 
Mercuri séra în faţa parlamentului. Dacă gu
vernul se va opune şl pe mai departe — a 
zis Van der Velde, — atunci lupta pentru 
revisuirea constituţiunii trebue purtată cu 
armele revoluţiunii.

Pe când socialiştii din capitală sunt 
încă în aşteptare, cei din provincie au în
ceput deja turburările. Iu Anvers, Charleroi 
şi împrejurimi au fost sânger03e, ciocniri în- 
t^ă grevişti şi puterea armată, fórte mulţi au 
fost răniţi din ambe părţile, ear’ despre şe
ful gărei din Louviers se zice că l’ar fi ucis 
greviştii.

Singura modalitate pentru aplanarea 
pacinică se pare a fi disolvarea parlamentu
lui. Posibil însă, că se va ajunge la compro
mis pe basa propunerii liberalului moderat 
Hyman, ca fie-care cetăţean în etate de 
25 — 40 ani să aibă drept de un vot, ear’ 
cei de la 40 ani în sus două voturi.

*
Disolvarea comitetelor macedo-bul- 

gare. Soiri date din Sofia spun că guvernul 
bulgar a hotărît sé disólve comitetele ma- 
cedo-bulgare, din causă că mulţi dintră şefii 
acestor comitete au fost prinşi că organisézá 
cete de bandiţi. (Şi guvernul bulgar numai 
acum a aflat despre acésta ? !)

*

mierei şi a cerei, albinele în shimb umblă 
din plantă în plantă, ear’ în modul acesta le 
íncruciséza şi fac ca sămînţa lor să devie 
productivă.

Sórele cu căldura sa puternică încăl- 
<jesce apa rîurilor şi umezéla pământului, ca 
sé se prefacă în aburi, se se ridice, ear’ la 
rândul lor sé cadă pe pământ de nou pentru 
a’l adăpa şi a’l face productiv.

Unele minerale disolvându-se în pământ, 
venind în atingere unele cu altele dau sucu
rile necesare pentru hrana şi desvoltarea 
plantelor.

Plantele, ca şi când ar sei oa prin ab
sorbirea sucurilor pământul îşi perde din 
puterea sa productivă, — prin frunzele lor, 
şi după ce şi-au făcut cursul lor vegetal, 
chiar ele cu totul, că4ând la pământ, se dis- 
compun şi s$ prefac în aceea ce au fost mar 
înainte de a se produce, ca apoi cu putere 
întrâgă sé p0tă produce altele în locul lor.

Trifoiul, plantă de mare valóre ca nu
treţ pentru vite, la începutul desvoltărei sale, 
fiind o plantă gingaşă, e apărată contra re
lelor şi vătămărilor ce-’l pot întimpina, de 
alte plante mai resistente şi mai puternice.

(Va urma.)

FOIŞORĂ
Sé iubim natura!

Disertaţie cetită în conferenţa înviţătoriscă, 
ţinută anul trecut în Sighişora, de învlţătoriul 

G eorge A n d r o n .
(Urmare.)

Ne este cunoscut tuturor, ce efect are 
pentru om o musică bună, care cu puterea 
ei fermecătore, pe omul trist îl face vesel, 
pe cel iritat îl domolesce, pe soldat îl face 
curagios, îndrăsneţ şi nepăsător în luptă stând 
faţă în faţă cu mórtea. Musica e operă de 
artă, dar’ trebue Bă recunóscem şi aicea rolul 
natúréi, căci ea a dat ansă la înfiinţarea mu- 
sicei artificiale. Pasările cu cântecele lor fru
móse şi variate compun un cor întreg, ce 
ne încântă, ne înveselesce, şi ne face o mare 
plăcere. Câtă plăcere şi bucurie simţim, chiar 
şi la au^ul asurzitor şi întrecut al corului 
broştesc, cu deosebire acum la începutul 
primăverii!

Tablourile artiştilor pictori, statuele şi 
alte opere ale sculptorilor, pe cari noi, când 
le întâlnim cu vederea, le admirăm aşa de 
mult, nu sunt altceva decât imitaţiuni de pe 
natură, deci putem zice că natura e mama

artelor şi câmpiile ei vereti pline de plante, 
de flori de diferite colori, codrii întunecaţi, 
dealurile, văile cu rîurile lor şerpuit0re, sunt 
tot atâtea peisagiuri de imitat pentru artişti, 
cari ştiu şi pot judeca frumseţile natúréi în 
deplina lor valóre!

Admirabilă întocmire esistă în natură 
şi în privinţa formelor obiectelor ei. Aici în
tâlnim un ce de o formă regulată, mândră, 
plăcută şi atrhgétóre, la altă parte un ce de 
o formă ciudată şi încurcată, curiösä chiar 
pentru iregularitatea sa. Formele ce ni-se 
arată în obiectele naturale sunt aşa de multe, 
curióse şi diverse, în cât a le numi şi nu
măra pe tóté este imposibil. Cine se intere- 
séza de acestea, n’are decât a privi natura 
şi a căuta cu atenţiune la formele în cari 
ni-se arată tóté câte se află în ea. Venind 
în ajutorul formelor şi colorile naturale, mai 
tot aşa de multe şi variate ca şi formele, ne 
presintă natura întrăgă într’o frumseţă, care 
numai a o vedé şi simţi putem, a o descrie 
însă nu. Să căutăm numai la flori, câte colori 
reflectăză ele, ce feţe vesele şi zimbitóre au. 
Ele par a ne zice: „noi voim, ca tötä lumea 
să se bucure împreună cu noi“. Ce aspect 
frumos şi admirabil are şi fenomenul natural 
numit curcubeu, cu colorile şi forma sa! Apoi 
murele, cu colorea lor năgră, amintită în

chiuiturile resp. strigaturile junilor Români 
atât de des. „Pentru ochi ca murele“.

Natura prin forma şi colorile corpurilor 
ei, adecă prin frumseţă ei influinţâză mult 
asupra spiritului nostru. Ea a dat ansă óme- 
nilor a ’şi orna locuinţele cu feliu şi feliu 
de imitaţiuni ale obiectelor ei de diferite 
forme şi colori, apoi Româncele împodobesc 
şi vestmintele cu imitaţiuni de pe natură.

Care din noi nu cunósce óre, acele cu
sături artistice, sp. e. cornul berbecelui, códa 
rândunelei, şutele, ş. a. m. numite cu nu
mele comun de „pui“ şi făcute cu mult gust 
estetic? Iată deci — Stimaţilor domni, rolul 
natúréi în desvoltarea gustului estetic, chiar 
şi la ómeni puţin înaintaţi în cultură.

Noi, ómenii, împinşi de necesitatea aju- 
toriului reciproc, trăim în societate şi ne aju
tăm unii pe alţii, căci suntem convinşi că 
aşa e bine. Cercetând natura, aflăm şi în în
ţelesul acesta întocmiri demne de a se lua 
în considerare. Câteva esemple ce urmézá, 
ne vor demonstra acésta pe deplin.

Pasăriie apără plantele contra insectelor 
şi omidelor, plantele în schimb dau acelora 
adăpost, material la facerea cuiburilor şi o 
parte din hrană.

Plantele, prin polenul şi sucurile lor 
dulci, dau albinelor cele trebuitóre la facerea
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Pacea Burilor. Marţi la amiazi s’a ţi
nut în Londra consiliu de miniştri, care timp 
de doué ceasuri a discutat proposiţiunile de 
pace ale conducătorilor buri, trimise lui Cham
berlain Luni.

Ce conţin aceste proposiţiuni, şi ce s’a 
hotărit în consiliul de miniştri, — nu se scie 
încă nimic positiv. Afirmative însă, condiţiunile 
ar fi urmátórele: 1. Restaurarea localurilor de
molate ; 2. Amnestie pe séma acelor Buri şi in
surgenţi caplandezi, pe cari în înţelesul procla- 
maţiunii din Septembre i-ar aştepta exil pe 
íntréga viâţa; 3. Anglia săiee asupra-şi tóté 
datoriile celor două republice; 4. Să se fixeze 
un termin apropiat, când coloniile engleze să 
capete instituţiuni autonome. — Se zice, că 
cu privire la punctul al doilea Burii ar ti 
învoiţi, ca insurgenţii caplandezi să fie es- 
chişi de la amneştie (?), ear’ în ce privesce 
atitudinea guvernului englez se zice că afară 
de punctul prim va respinge tóté celelalte 
proposiţiuni ale Burilor.

Un oficiant de rang înalt al ministe- 
riului de esterne a declarat însă, că din tóté 
circumstanţele de până acum se póte deduce, 
că peste câteva zile vor subscrie contractul de pace. 

*

Ministrul Bulgariei — la Yiena. 
Cum se raportézá din Petersburg, ministrul- 
president Danev, al Bulgariei, în re’ntóree- 
rea sa de acolo va merge şi la Viena, unde 
va ave întâlnire cu ministrul de esterne al 
Austro-Ungariei.

*

Asasinarea unui miuistru. Cum se
raportăză din Petersburg, Marţi un fost student 
al universităţii din Chiev a asasinat pe mi
nistrul de interne Sipjagin, când acesta voia 
să se depărteze din palatul consiliului im
perial. Asasinul se chiamă Balzanev ; cu oca- 
siunea turburărilor studenţesci din anul trecut 
fusese eliminat de la universitate, şi pentru 
acéstá eliminare a voit să-şi răsbune asupra 
ministrului.

Sipjagin e a doua victimă a luptelor 
studenţesci pentru libertate. Anul trecut fu
sese asasinat tot din partea studenţilor mi
nistrul de culte Bogoljepov.

Despărţământul „Asociaţiunii“  IV.
S i bi i u.

Comitetul despărţământului a ţinut ieri 
în 4/17 Aprile a. e. prima şedinţă sub noul 
său director. La şedinţă afară de membrii 
comitetului a participat un număr însemnat 
dintră membrii pe vié(á ai Asociaţiunii. 
Dintră aceştia remarcăm pe P. O. domni; 
Dr. Oct. Eussu, Dr. Vas. Boloqa, loan Papiu, 
Dr. Eus. Roşea, Dr. E. Cristea, Nie. Ivan, 
şi Dr. Nie. Vecerdea.

Comitetul s’a constituit în modul urmă
tor : Director: Dr. Liv. Leményi-, v.-dir.: Ma- 
teiu Voileanu ; cassar: Stefan Stroia ; secretar- 
controlor: Lazar Triteanu; ca membru în 
comitet mai e ales şi prof. sem. Dr. George 
Proca.

Pentru realisarea măreţelor scopuri ale 
Asociaţiunei nóstre, comitetul în unanimitate 
şi cu adevărată însufleţire a hotârît ţinerea 
mai multor prelegeri literare-economice în 
comunele de pe teritoriul despărţământului. 
O singură ţintă urmărind, de a crea legături 
tot mai intime întră poporul ţăran şi inteli- 
ginţa română, la discutarea modalităţilor de 
urmat la astfel de conveniri s’a hotărît, ca 
de la popor absolut nimic să nu se priméseá. 
Din contră, se vor arangia esposiţii locale 
şi se vor împărţi premii jertfind membrii din 
centru. In chipul acesta voim să împrietinim 
poporul cu scopurile Asociaţiunei şi să-i do
vedim totodată, că nu tot „domnul“ e şi 
jucuţ.

Prima escursiune se va face într'o Du
minecă după sitele Paşti în comuna apropi
ată Cristian. Membrii vor participa în cor
pore la serviciul divin, după finirea căruia 
se va rosti din partea unuia o predică aco
modată zilei şi chemată a întări în popor 
simţul religios-moral.

In disertaţiune se va ţine s6mă de îm
prejurările şi necesităţile comune: respective. 
In comuna Cristian a binevoit a lua asupra-şi 
frumósa datorie de a diserta, părintele asesor 
consistorial, P. O. D. Nicolae han, un bun 
cunoscător al firei poporului nostru de la sate.

La escursiune vor fi invitaţi şi vor fi 
nespus de binevăijuţi toţi cei-ce se intere- 
séza de treburile Asociaţiunei şi iubesc pro
gresul poporului nostru. In Sibiiu şi jur om 
inteligent să nu rămână, care să nu fie în
rolat sub steagul mândru al Asociaţiunei.

Rapsodul.

N O U T Ă Ţ I
f  George Popescu. Alaltăeri la 2 

ore după amiazi au fost aşezate spre vecinică 
odihnă, în cimiteriul bisericei nóstre din su- 
burbiul josefin, rămăşiţele pămentesci ale 
preotului George Popescu din Arefu (judeţul 
Argeş în România), răposat în spitalul civil 
de aici. Ceremonialul funerar a fost oficiat 
de preoţii loan Mihu, (espeditor consistorial) 
Constantin Dirnian, paroeh* al bisericei din 
suburbiul inferior, şi Petru Simtion, parochul 
bisericei din suburbiul josefin, ear’ cântările 
au fost cântate de corul seminarial instruat 
de profesorul D. Cunţan. — Răposat în 
ţâră stră’nă, depar’e de familia sa, de rudenii 
şi cunoscuţi, fericitului în Domnul i-au dat 
ultimele onoruri elevii seminariului nostru, 
cari în număr aprópe complet au însoţit ca
rul mortuar până la mormânt.

Tatăl ceresc să-i facă parte de veci
nică fericire în lăcaşurile sale, ear’ văduvei 
şi celor nouă copilaşi rămaşi orfani trimită-le 
mângâierea şi îndurarea sa.

$

Deputatul Abrudului. Alegătorii din 
cercul Abrudului au avut dubiósa fericire de 
a-şi alege de trei-ori deputat dietal pentru 
sesiunea actuală. Primul la câteva săptămâni 
după alegere fiind numit secretarul de stat, 
şi-a depus mandatul. Al doilea a fost Tisza 
Kálmán, care trântit la Oradea-mare, a fost 
„rehabilitate de alegătorii Abrudului, ear’ 
acum — după mórtea lui Tisza, abrudenii 
s’au fericit cu ovreiul Rosenberg, pe care şi- 
l’au ales Marţi deputat dietal. Contracardidat 
a fost Légrádi, proprietariul z;ariului „Pesti 
Hirlap“ , care la alegerile generale căzuse 
faţă de ţăranul sécuiu Makkai Zsiga.

*
Congresul bisericesc sérbesc. „Na- 

rodnost“ anunţă, că congresul bisericei sârbe 
va fi convocat pe ziua de 8 Iunie. Patriar- 
chul Brancovici a fost zilele trecute la Bu
dapesta şi s’a înţeles cu ministrul-president 
asupra terminului de întrunire a congresului. 
Congresul se va ocupa numai cu afaceri ad
ministrative. Cele trei partide sârbesci (libe
rală, radicală, croată independentă) fac mari 
pregătiri pentru alegerile congresuale.

*
Dar pentru biserică. Evlavioşii creş

tini George Buzaş şi soţia sa Maria, din Ja- 
cul-român, au cumpărat şi donat bisericei 
gr. or. din acésta comună un rând de odăjdii 
bisericesci pentru serviciul divin, în preţ de 
60 coróne, adecă şasecjeci coróne, pentru care 
lucru creştinesc le esprim şi pe acéstá cale 
în numele tuturor credincioşilor creştini ai 
acestei parochii, cea mai sinceră mulţămită, 
şi le doresc, ca atotputernicul Dzeu să i ţină 
în cea mai deplină sănătate, ca să mai pótá 
împlini asemenea fapte creştinesci. In numele 
comitetului parochial din Jacul român: Te- 
rentie Popoviciu paroch gr. or. şi preşedinte 
al comitetului.

*
Nenorocire pe un vas de résboiu.

Luni după amiazi, în decursul puşcărilor de 
probă s’a crepat un tun de pe vasul de rés
boiu „Mars“ (Londra). Esplosiunea a ucis 
pe doi oficeri şi opt soldaţi, ear’ patru soldaţi 
au scăpat numai cu răniri.

*
Ninsóre şi ger. Aprilul ni-a venit 

„rece şi cu tóne“, cum îl caracterisézá Emi- 
nescu. De câteva zile temperatura a scăcjut 
binişor, ear’ vântul şueră şi-şi jóca mendrele 
de nu-i chip să eşi pe afară. Mai lipsesce 
numai ninsórea, ea să fim şi noi în érná, ca 
cei din nordul Ungariei, de unde se rapor
tézá despre ninsori şi frig ca érna. Astfel în 
Lőcse, Igló şi Cubinul-slovăcesc (Alsó-Kubin) 
Mercuri t0tă ziua a nins, ear’ temperatura 
era scăzută până la gradul îngheţului.

*

Bătaie întră liberali şi radicali.
In Cuarta (lângă Valencia în Spania) liberalii 
şi radicalii s’au pus Marţi la bătaie straşnică, 
în care patru liberali au fost omorîţi, ear’ opt ra
dicali au fost răniţi grav. Gendarmeria abia 
cu mare greu a putut face pace întră ei.

*
Socialiştii — pentru votul univer

sal. Partidul lucrătorilor socialişti din Un
garia prin un manifest publicat Marţi învită 
pe toţi aderenţii partidului să participe activ 
la acţiunea pentru introducerea votului elec
toral universal. In acest scop va înainta die
tei o adresă şi va desfăşura cea mai estinsă 
agitaţiune în afară de parlament.

*

Furtună cu tunete şi trăsnete. Marţi
pa la amiazi a isbucnit în Cluj o furtună, în 
Uită puterea cuvântului, eu tunete, trăsnete, 
plóle şi grindină. In scurt timp canalurile 
s’au umplut de apă, ear’ pe strădile Clujului 
era o adevărată inundaţie. De aşa o furtună, 
în postul Paştilor, nu-şi aduc aminte nici cei 
mai bătrâni ómeni. O asemenea furtună, însă 
în proporţii mult mai mari, a fost şi în Berlin. 
Furtuna din Berlin a fost împreunată cu ru
pere de nor. — Pe la Sighişâra a fost furtună 
şi plóie de vară Luni, ear’ pe la Alba-regală 
a fost mare furtună împreunată cu dese şi 
puternice tunete şi fulgere.

*
Résboiul african în cifre. Răsboiul 

cu Buni, pentru a cărui terminare acum de
curg tratativele de pace, costă Angliei — 
până acum — 800 milidne de dolari (un do
lar =  5 cor. şi 62/3 fileri); au fost ucişi ori 
răniţi în lupte 105.000 de Englezi, ear’ Buri 
— conform statisticei engleze — 11.000; 
numărul prisonierilor buri e 40.000; pe câm
pul de râsboiu se află acum 24.000 de lup
tători buri şi 250.000 de luptători englezi. 
Bătăliile mai însemnate sunt urmatórele: în 
1899: în 20 Octobre Englezii sunt bătuţi la 
Glencoe, însuşi generalul Symons rămâne 
mort pe câmpul de luptă; în 21 Octobre 
Burii sunt bătuţi la Elandslage; în 30 Oc
tobre în apropiere de Nieholson-Neck En
glezii mâncă bătaie, 1000 de inşi cad priso- 
n ieri; în 28 Novembre generalul Methuen 
alungă o óste de Buri la rîul Modder; în 
10 Decembre Burii bat la Stromberg armata 
generalului Gatacre; în 11 Decembre Burii 
bat la Magersfontem armata lui Methuen; în 
15 Decembre generalul Buller perde marea 
bătălie de la Colenso. In 1900: în 24 
Ianuariu Englezii au perderi uriaşe în bă
tălia de la Spiomkop; în 27 Februariu 
comandantul Cronje capitulâză la Paarde- 
berg ; în 31 Martie în bătălia de la Sa
una Post Englezii perd şepte tunuri; în 5 
April Burii sunt bătuţi de óstea lui Me
thuen, generalul Villebois (bur) cade în luptă. 
In 1901: în 5 Iuniu De Wett prinde arier
garda óstei engleze la Heilbronn; în 11 Iuliu 
Burii fac prisonieri, în lupta de la Witals- 
Neck 600 soldaţi englezi şi iau două tunuri; 
în 30 Iuliu generalul Prinslov împreună eu 
4000 de ostaşi capituléza în apropiere de 
Vithleim; în 15 Decembre generalul bur 
Kruitzinger cade prisonier. In 1902: în 24 
Februariu Burii prind la Klerksdorp 450 
soldaţi englezi; în 27 Februariu generalul 
Kitchener prinde la Harrismith 600 de Buri; 
în 7 Martie Burii bat óstea lui Methuen şi 
fac prisonier pe însuşi Methuen.

AMVONUL.
Predică

rostită la sfinţirea bisericei din Caşva, de 
parochul din Jabeniţa Vasilie D um a.

Domne, iubit’am bună- 
cuviinţa casei Tale şi locul 
sălăşluirii Mărirei T ale!

(Ps. 25 v. 8).
(Fine.)

Cu sfârşitul sutei a 17-a venind Ardea
lul sub stăpânirea casei Habsburgice, bise
rica nóstrá a scăpat de asupririle calvinis- 
mului, dar’ i-s’a croit altă sórte mult mai 
amară. Biserica papistaşă, care până acuma 
amuţise, prigonită fiind şi ea din partea cal
vinilor, ca şi biserica nóstrá, apucând acum 
la putere 0răşi începe încercările proselitis- 
tice asupra Românilor. Tactica lor însă se 
deosebeşte forte mult de cea mai dinainte. 
Nu mai íncércá acuma cu ameninţări, nu 
cu asupriri, ci cu vorbe dulci şi lingusitóre. 
Acuma încep cu promisiuni, că vor da mari 
privilegii bisericei nóstre, o vor ridica pe o 
trâptă cu celelalte religiuni recepte din ţâră. 
Şi fiind-că biserica nóstrá nu dispunea atunci 
de averi, ear’ clerul era apăsat şi sărac, îi 
promiteau averi mari, dotaţiuni minunate 
Archiereilor şi preoţilor, ba chiar şi poporu
lui, care era în amară iobăgie, îi promiteau 
ameliorarea sorţii. Promiteau Iesuiţii tóté, ce 
numai le veneau în minte, dacă Românii 
vor recunósce pe papa de cap al bisericei, 
dacă se vor uni cu biserica Romei. Ajutaţi 
acum de împrejurările politice fatale pentru 
Români, şi de împrejurarea, că pe scaunul 
metropoliei nóstre au venit bărbaţi nu cu 
destul caracter şi tărie de a pute resista is
pitei, Iesuiţii şi-au ajuns scopul. O parte a 
Românilor s’a unit cu biserics Romei pe la 
anul 1700, în frunte cu metropolitul de atunci 
Atanasiu.

Căt năcaz şi amărăciune a produs acé
sta desbinare bisericei şi neamului nostru, 
nu sunt în stare a vă spune altfel, de cât 
plângând ca óre-cánd bărbatul durerilor, 
Ieremia prorocul, — când vé<}ú Ierusalimul

risipit şi biserica cea pompósa de abia pétrá 
pe pétrá, ear’ poporul învins şi sdrobit, dus 
în robia Vavilonului, — care în desnădăjdu- 
irea lui rumpându-şi vestmintele şi plângând 
amar zicea: „Cum a rămas singură cetatea 
cea cu multe popâră! Făcutus'a ca o văduvă, 
cea cu multe neamuri!11 Astfel esclam şi eu, 
cum a rămas de pustie biserica nóstrá na
ţională, care avea un metropolit în frunte, 
cu vreo 10—14 episcopi diecesani! Rămas’a 
fără de nici un episcop timp îndelungat, ne
voită a alerga la episcopi străini spre a-i 
împăca cele mai anjétóre lipse sufleteşti. 
Desvelită, cu rana cea grea în piept, din 
nici o parte ajutorată, se părea că iubita 
nóstrá biserică se va dismembra, ne mai pu
tând suferi durerile cele amare ale ranei pri
cinuite de fiii cei necredincioşi de o parte, 
ear de altă parte nisuinţele unui neam străin 
de a-i răpi pe fiii cei credincioşi.

Timp îndelungat, un veac şi jumătate, 
a stat biserica nóstrá naţională ameţită de 
durerea grozavă a acestei rane, cu greu sus- 
ţinându-o în viâţă fiii rămaşi credincioşi, cari 
se încercau din tóté puterile a o aduce la 
conscienţă de sine, a o redeştepta, spre a 
îngriji de ei earăşi cu iubirea-i jingaşă de 
mamă dulce.

Şi după atâtea încercări, Preabunul 
D-zeu a trimis mântuire bisericei Sale şi 
poporului său. A trimis pe Marele nostru Ar“ 
chiereu Andreiu baron de Şaguna, care îm
preună cu cei mai buni fii ai bisericei nós- 
t.ie, luptând din răsputeri a ridicat biserica 
nóstrá naţională şi a pus’o la locul ce i-se 
cuvine alăturea cu celelalţe biserici ale. lui 
Christos. Astfel a eşit biruitóre biserica nós
trá naţională şi din necazurile şi primejdiile 
de cătră neam, de cătră fiii ei cei necredin
cioşi.

Tóté năcazurile şi primejdiile prin cari 
vi-am arătat in vorbirea mea, că a trecut 
biserica nóstrá, au fost calea crucii, pe care 
trecând biserica nóstrá prin necaz, dureri 
şi suferinţe, a eşit la bucuria învingerii. 
2urbe şi ameninţe lumea, popórele cugete cele 
deşerte, scóle-se principii pămmtului şi adune-se 
asupra bisericii nóstre, biserica nâstră aşedată 
fiind pe temelii tari, privesce cu încredere în 
viitor, căci aşedată fiind pe pótra cea tare 
a credinţei, nici porţile iadului nu o vor birui 
pe ea.

Vedeţi, iubiţilor, prin câte năcazuri a 
trecut biserica nóstrá naţională résáriténá, 
pe carea şi voi astăzi cu credinţă şi iubire 
aţi îmbrăţişat’o. Deci număraţi-vă acum şi 
voi, iubiţilor, în ceata fiilor celor buni şi cre
dincioşi ai bisericei nóstre, ducând o viâţâ 
curată, lucrátóre, evlaviósá şi milostivă. Ear’ 
în dureri şi în încercări nici-când să nu 
perdeţi credinţa, nădejdea şi dragostea, căci 
„dragostea lui Christos ne strînge pe noiu 
mai tare la olaltă în acéstá biserică, de la 
care să nu vă pótá depărta — cum zice 
Apostolul Pavel cătră Romani — nici năca
zul, nici itnbulzéla, nici góna, nici fómetea, 
nici golătatea, nici perirea, nici sabia.

Şi atunci vă va conduce biserica nós
trá pe calea cea adevărată, la mânturiea şi 
fericirea cea vecinică, pe toţi aceia cari iu
biţi bunăcuviinţa casei Domnului în locul să- 
lăşluirei mărirei lui. Amin.

Cărţi şi reviste.
Au eşit de sub tipariu în ediţii 

noue emendate şi augmentate, şi se 
află de vânzare în L ibrăria  archidie- 
cesană urmátórele cărţi de şc51ă:

1. Istoria biblică cu ilustraţiuni 
şi cu o chartă a Palestinei, pentru şc<5- 
lele medii inferióre şi şc<51ele civile, de 
D r. Ilarion Puşcarm , Archimandrit. 
Preţul broşat 1 cor. 10 fileri.

2. M anual de istoria bisericéscá
pentru şc61ele medii şi comerciale, în 
doué părţi, a) Istoria bisericéscá gene
rală şi b) Istoria bisericei ortodocse ro
mâne de Dr. Ilarion Puşcariu , Ar
chimandrit. Preţul broşat 2 coróne.

Posta redaoţiunei.
Dlui L. O. în Ponor. A sosit şi îi vom face 

loc cât mai curând.
Dlui N. O. în Bohia. Lucrarea trimisă e bună 

şi e pusă la rând spre publicare.
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Publicaţiune.
Cerendu-se învoirea oficiosă pentru în ; 

trebuinţarea apei necesare la canalisa- 
rea oraşului Sibiiu, precum şi pentru in
stalarea canalizărilor, Ilustritatea Sa Dom
nul vicecomite prin edictul Nr. 4821 din 31 
Martie 1902 a destinat, — în sensul § 163 
al legei ref. la dreptul de apă, — ca zi de 
pertractare ziua de 22 Maiu 1902.

Pertractările vor începe a. m. la 9 óre 
in sala de şedinţe a casei comitatului, even
tual se vor continua şi în 23 Maiu 1902.

Până la ziua pertractărei şi anume din 
18 Aprilie 1902, pana în 17 Maiu 1902, pla
nurile de canalisare, apoi opiniunea oficiului 
de inginer de cultură din Aiud (Nagy-Enyed) 
XIII, precum şi părerea primfizicului comi- 
tatens, Nr. 1700/1901, ca espert al higiénéi, 
sunt espuse vederei publice în biroul prima
rului orăşenesc.

Despre ceea-ce sunt încunoştiinţaţi cei 
interesaţi, cu recercarea, ca în terminul indi

cat să-'şi înainteze în scris eventualele obiec- 
ţiuni în contra întrebuinţărei apei, şi a insta- 
lărei canalurilor, sau sé le facă verbal la 
pertractare cu atât mai vertos,- pentru că la 
cas contrar se va decide fără sé mai fie 
întrebaţi.

Sibiiu, în 7 Aprilie 1902.
Magistratul.

Povestij

pentru anul prim şcolar.

Lecţiuni după treptele formale
de

Dr, Petru Şpau.
Se póte procura cu p re ţu l de 1 COrÓIlá

de la
Librăria Tipografiei arcMiecesane.
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Candelabre
respective cu aur veritabil, apoi

Candele * Cădelniţe
Fesnice ar§ intite pentru Iu-

ü  o o o o o o o minări

• *  Anaforariu * 

Căldărusi p°ntru apă sfin‘_  i _  ţita = = = = = =

Chivot pentru  păstra rea  * * 
_ _ _ _ _  * * * #• curainecâturei

Discuri p en tru  bani

etc. arg in tite  n ichela te  sau de aram ă

o Potir o o Stâuă o 
Linguriţă Copie (cuţit)
Disc pentru  agne ţi * * * * * *

o o o arg in tite  sau au rite  o o o

Preţurile cele mai moderate! [43] 4—5
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7  Pentru pacienţii de stomach! 3
Tuturor cari în urma recelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin con

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un train neregu al 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate esceleute de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de buruieni ai lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, cu vin 
bun ; întăreşte şi ínvioréza organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi inhuinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănetos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bulele de stomach vor fi curate îucă 
în formare. Se nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: d u re ri de 
cap, rîgăe li, a rsu r i în  stom ach, inflam aţii, am eţeli cu vom ări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar eu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

P n n Q t i n a t i i i p  cu urmările lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătă i de
U U I lo l ip a ţ l l I G  inimă, insom nie, precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtâză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slab ă , anem ia şi s lăb iciun ile  urmările unei
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnavicióse a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşureză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sâugelui,, calméza nervi 
escitaţi şi creéza nouă vöe de viétá. Nenumérate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.50 şi fl. 2.— la farmaciile din Sibiu, 
Turnifor, Selişle, Ocna, Stimme, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmaeiu, Boiţa, Cimădie, Főpiaca, 
Gurarîului, Jina, Poiana, Mercurea, Câlnic, Loman, Pianvl-de-sus, Petrifaleu, Sebeşiil-săscsc, 
Vinţul-de-jos, Daia, Spring, Vingard, Ohaba, Beşinea, Mihalţ, Teiuf, Blaj, Pănade, Ţapu, Mediaş, 
Blăjet, Sân-Mărtin, lbaşfaleu, Bama, Agnila, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Rîmnic-Vâlcea, Cudjir, Orăşlie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Pvj, Ohaba, Ponor, Alba- 
Iulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

Păziţi-vă de falsificări! ''SSfc*
Se se céra anumit:

Vinul «le buruieni al Ini | y  Hubert ü llricli.
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive súut: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, RădScină „Helen“, iarba ferului s
„Kalmus“ â 10,0. Tote aceste se amestecă.

americană, Rădăcina „Entianus“, 
un. dem. [3] 7 - 9
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ICONE SFINTE
IV.

Archangelul Mihail 
„ Gavriil 

Apostol ori care 

Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Hie Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zacharia 
Apostolul lacob

n Filip

pictură de mână în oleu, pe pânză, pe lem n seu pe 
tinichea, ţine, alum inium  etc. în ori-şi-care mărime 
pe lângă p re ţu rile  cele mai m oderate ofere:

Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga ia Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Nascerea Maicei Domnului
Pogorîrea Duchului sfânt
Nascerea sftului loan Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. loan Botezăt.

Librăria Tipografiei archidiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

l i .
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
llie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

III.
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 

Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

Grupa I. Grupa II. Grupa III. şi Icóne din Grupa IV.

M ărimea în  cm. M ărim ea în  cm. M ărim ea în  cm. M ărim ea în  cm.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

fórte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 33-60 42— 56— 70— Cor. fórte fine.

fine . . „ 26-60 29-40 46-20 50-— 72-50 23-10 25-90 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 23-10 35 — 43-40 60-20 18-20 21— 30-80 39 20 56— „ fine.

simple . „ 14*— 16-10 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 „ simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icóne pictate pe pânză. — Icóne pictate pe lemn costă cu 10%i ear’ Pe tinichea 
cu 15% mai mult decât pe pânză; pe aluminiu şi ţine vor costa cu preţul metalului întrebuinţat mai mult.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru prapori din ori-şi-ce fel de materii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele mai favorabile.

Redactor responsabil Teodor V- Păcăţian. Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.
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In chestiunea
degenerării morale.

Naţiunile se ridică ori 
decad, după-cum vor ii îu 
stare se-şi stabiléscá un sis
tem de cultură în confor
mitate cu aptitudinile lor 
üresei, şi străbătut de ace
le principii înalte, de cari 
se condiţionâză adevăratul 
progres cătră idealul per- 
fecţiunei omenesci.

Dr. Petru Şpan.

Ia preţuitul nostru organ biseri
cesc „Telegraful Român“ mai mulţi 
s’au ocupat cu chestiunea degenerării 
morale la poporul român, espunendu-şi 
părerile asupra căuşelor, precum şi asu
pra modului de îndreptare a acestui réu.

Că la poporul nostru obiceiurile 
cele bune încep a degenera tot mai 
mult, o vedem şi simţim toţi. înlocu
ite încep să fie cu indiferentismul faţă 
de biserică şi instituţiuuile ei. Apoi in
vidia, concubinatul, beţia, luesul, etc., 
contribue la decăderea în cele mate
riale, şi sunt tot atâtea rane cari în
cep a bântui corpul viguros al popo
rului nostru.

Causa ivirii acestor rele suntem 
atât noi cât şi mediul în care trăim, 
după cum Dl loan Alesandm íórte pre
cis a arătat în Nrul 15 al „ Telegra
fu lu i Român“.

Unul dintré cei mai puternici fac
tori prin cari s’ar puté împedeca lă
ţirea acestor rele, ar fi — cred eu — 
organisarea tinerime! de la sate, după 
anumite statute, — în scopul, ca sé 
se cultive simţământul religios-moral şi 
social cultural, prin ţinerea cu sfinţe- 
nie la bunele moravuri străbune, prin 
regularea petrecerilor tinerimei şi prin in
troducerea în massa poporului a căr
ţilor şi scrierilor cari promovézá inte
resele poporului în diferitele lui rapor
turi cătră idealul perfecţiunei omenesci. 
Şi cine ar fi mai chemat sé ducă la 
îndeplinire acest lucru, în fiecare sat, 

' de-cât preotul şi învăţătoriul, căci ei 
cunosc mai bine durerile şi bucuriile 
poporului, însuşirile bune şi scăderile 
lui, prin urmare datorinţă sfântă li-se 
impune, ca sé lucre necontenit, cu cu
vântul şi cu fapta, pentru realisarea 
binelui moral al turmei încredinţate lor.

Preotul şi învăţătoriul sunt pretu- 
tindenea factorii puternici pentru îm
bunătăţirea stării intelectuale, morale 
şi materiale. Ear’ „lucrarea unui preot 
şi învăţător numai atunci va fi rodnică 
şi va avé resultatul dorit, când va sta 
cu rădăcinile adânc înfipte în spiritul 
poporului şi deapururea dintr'îusul se 
va nutri şi se va adăpa“. (Dr. D. P. 
Barcianu).

Cred a fi bine, ca fiecare comună, 
resp. parochie să-şi aibă organisată ti
nerimea, după anumite statute, în o 
corporaţiune.

Să se decreteze în statute, că ti
neri de ambe secse, îndată ce au ter
minat cu şcăla de repetiţie, resp. au 
împlinit al 15-lea an al etăţii, pe lângă 
solvirea unei taese mici au să facă 
parte din Reuniune.

Să fie obligaţi să între în Reuni
une toţi tinerii respectivei comune ori 
parochii, ear’ străinii cari pe un timp 
mai îndelungat se aşază în comună şi 
ar dorijjsă fie membri ai reuniunii, pro
ducând testimoniu de purtare bună 
morală, să fie primiţi pe lângă solvi- 

~~'=rea îndoită a tacsei de membru.
Prin păşirea la taina căsătoriei ti

nerii se absdlvă de datorinţele de mem
bri ai Reuniunei, asemenea dacă din 
anumite motive părăsesc comuna.

Tinerimea în fie-care an (în o zi 
statorită prin statute,) va avé să-şi 
alâgă un jude dintră cei mai în etate 
membri ai reuniunii, cum şi 2 ori 4 
juraţi, conform înprej urări lor, cari au 
să supravegheze totdeuna buna ordine, 
ear’ peste acestea va avé să suprave
gheze un bărbat de încredere, ales tot 
de tinerime, dintră membrii comitetului 
parochial,

In Dumineci şi sărbători toţi mem- | 
brii reuniunii vor avé să se presinte | 
la şc0lă, de unde vor pleca la biserică | 
sub supravegherea judelui, ear’ după 
săvârşirea serviciului divin vin iarăşi 
la şc0lă şi de aici merg ac asă.

La procesiunile religiöse, ca d. e. 
la Botezul Domnului, învierea Dom
nului, înălţarea etc., se se observe de- 
asemenea acésta ordine.

Să se normeze prin statute şi ţi
nerea altor obiceiuri esistente, cari pro- 
movéza simţământul religios-moral. în
cepând de tómna, după-ce s’a terminat 
lucrul câmpului, până primăvara când 
începe earăşi lucrul, tinerimea să fie 
obligată a cerceta şc0la în 2 zile de 
peste săptămână, ca d e. Mercurea şi 
Vinerea după pmiazi, ori séra, când 
nu se prea lucră, precum şi în tóté 
Duminecile şi sărbătorile din postul 
Crăciunului şi al Paştilor.

In şc0lă preotul şi învăţătoriul vor 
deprinde tinerimea în cântări biseri- 
cesci, poporale şi naţionale, — învă
ţătorii mai desteri vor forma coruri, 
cum deja s’a şi făcut un frumos în
ceput pe unele locuri în privinţa acésta. 
In postul Crăciunului să se dee deo
sebită atenţiune colindelor. Frumosul 
obieeiu străbun de a colinda feciorii 
în preséra Naşterii Domnului, în multe 
locuri e susţinut până acum, cu deo
sebire în Munţii Apuseni. Pe unele lo
curi însă numai bătrânii mai amintesc 
de el. Pentru-ca să se atragă tinerimea 
şi să se desvólte în ea interes, va tre
bui să se facă o variaţiune plăcută în 
prelegeri. I-se va vorbi despre buna 
înţelegere, despre economia raţională, 
făcându-i-se cunoscute diferitele nóstre 
reuniuni şi instituţiuni; — va fi po
văţuită cum să-’şi íntoeméseá lucrurile, 
ca să ajungă la bunăstare materială, 
arătându-i-se ce datorinţe şi ce drep
turi are un cetăţean faţă de societate, 
biserică şi stat.

Prin esemple din trecutul poporu
lui nostru şi al altor popóré să i-se 
arete, că numai prin iubire şi muncă 
comună vom puté ajunge la adevărata 
fericire.

îndemnată va trebui să fie, ca să 
ţină cu sfinţenie la legea străbună, la 
limbă, datine, port, cum şi la stima 
faţă de străini, arătându-i-se la ce póte 
duce unirea în voinţă şi la ce invidia.

In ce privesce petrecerile tineri
mei, la tóté ocasiunile judele reuniunii 
să fie responsabil pentru buna ordine. 
Să se oprâscă jocurile în cârcimă; în 
decursul serviciului divin să fie închise 
cârcimele (pentru închiderea lor în de
cursul serviciului divin, esistă ordin 
ministerial, numai trebue aplicat). Fru
mosul început de a se arangea cu ti
neri de la sate teatre poporale, prin o 
astfel de orgaoisaţiune a tinerimei se 
va generailsa tot mai mult.

La petrecerile poporale de vară, 
numite „Nedee“ (prin Banat: „rugă“) 
cu care ocasiune după un vechiu obi- 
ceiu locuitorii mai multor comune, sau 
şi numai a unei comune, se adună la 
un loc anume destinat pentru petrecere, 
tinerimea vă merge sub supravegherea 
celor chiămaţi, în cea mai mare ordine, 
cântând.

Se înţelege, de la astfel de petreceri 
să nu lipséscá eăluşerii, spre care 
scop o deosebită stăruinţă ar trebui să 
se pună, ca pe lângă jocurile locale să 
se introducă şl alte jocuri naţionale, 
cum e căluşeriul, bătuta, romanul, hora, 
sârba etc. Conform împrejurărilor, la 
petreceri de acestea să se ţină şi de- 
clamaţiuni.

După reíntórcere, care are să se 
facă în aceeaşi ordine ca şi mergerea, 
tinerii vor merge înaintea locuinţei preo
tului, care trebue să fie preşedintele na
tural al reuniunii, unde preotul le va 
ţină o cuvântare ocasională, ear’ tineri
mea va cânta două-trei cântări şi apoi 
mergând în ordine la şc0lă, va merge 
fie-care a casă.

In fine din banii incurşi de la 
membri ar trebui să se aboneze foile 
necesare pentru tinerime, ear’ mărin-

I du-se fondul, să se formeze bibliotecă 
I poporală.

Cam în feliül acesta o organisare 
a tinerimei ar fi fórte salutară şi bine- 
primită de cătră popor.

In satele unde sunt mai multe 
confesiuni, vom arăta că suntem un 
element de ordine, ear’ în acelea, unde 
dór’ nici şc0lă confesională nu avem, 
prin o astfel de oiganisaţiune vom 
forma o falangă puternică contra tu
turor influinţelor străine şi stricăci0se 
individualităţii nóstre etnice.

Preoţii şi învăţătorii noştri, ca şi 
ai altor confesiuni, în tot locul şi la 
tótá ocasiunea să-şi susţină şi ei sta
rea, rangul şi valórea ce li-se cuvine. 
Vă<jând săteanul acestea, preotul şi în
văţătoriul câştigă în stimă şi preţ îna
intea poporului.

Purtarea démná faţă de străini şi 
de connaţionali a preotului, învăţăto- 
riului, impune săteanului. Acesta în
cepe a se mândri cu conducătorii, şi 
cu acâstă mândrie cresce şi conştiinţa 
valórei sale şi propria-i nobilă mândrie. 
Micii copii vor vedé în frăţiorii lor mai 
mari un element religios-moral, un ele
ment plin de viâţâ, şi aceste impresiuni 
plăcute li-se vor preface în o a doua 
natură, în cât la timpul său nu numai 
că se vor nisui să susţină acésta orga
nisare, dar’ o vor şi perfecţiona.

Prin o astfel de organisaţiune vom 
contribui în măsură mare pentru a ri
dica poporul la nivelui care ’i compete 
întră celelalte popóre din jur. Căci un 
popor care ’şi iubesce biserica şi şc0la 
şi protegiâză aceste isvóre de lumină 
şi mângăere sufletésca, — ínaintézá atât 
în cultură cât şi în bunăstare mate
rială, şi nu pere nici odată.

Constantin Oancea
cleric anul III.

X j o g o j a n a .
— Răspuns Logojanului. —

In Nrul 33 al Telegrafului Român s’a 
publicat o foiţă întitulată „Logojana“.

Autorul acestei foiţe, sub pretext că 
voeşte D-sa se lămuriască cestiunea de con
troversă, ce a existat între mine şi dl I. 
Matei cu privire la o composiţie musicală în
titulată „Logojană“, — face o serie de „com- 
binaţiuni“ şi „apreciări“ nefavorabile la adresa 
ndstră ; ba afară de acésta, atât pe mine cât 
şi pe dl Iacob Mureşan, prof. de musică la se
minarul din Blaj, ne acusă de păcatul grav 
că am luat composiţii de ale dirigentului Reu
niunei de cântări din Lugoj, dl I. Vidu, şi 
le-am dat publicităţii sub firma ndstră proprie.

Ob'cinuit cu atacurile venite din anu
mite părţi, m’am fost decis a nu mai da nici 
o atenţiune şi a nu mă simţi obligat a rés- | 
punde la n ci un fel de învinuiri, ce mi-s’ar | 
aduce în publicitate de cătră pseudo- şi ano
nim1, chiar nici în caşul când învinuirile res
pective ar continé şi ceva adevăr.

Consecuent voiam să rămân şi de astă- 
dată principiului acestuia; dar’, deóre-ce cele 
sulevate în foiţă, cel puţin în parte, au pre
tenţia de-a fi dat ia lumină păcate, de cari 
într’adevăr m’am făcut alăturea cu dl Mure- 
şianu vinovat, am rugat pe autorul foiţei, 
ascuns sub preudonimul „Logojanul“, să bi- 
nevoiéscá a-şi spune numele cel adevărat, 
dacă preste tot voesce să iau în serios cele 
scrise de d-sa şi respective să mă simt 
obligat a răspunde ceva la constatările ce le 
face. (Nr. 34 Tel. R.) „Logojanul“ însă, şi 
în urma reeercării mele denégá să-şi spună 
numele (Nr. 35 Tel. R.), prin ce cualificând 
însuşi cele scrise de d-sa, mă dispensézá de a 
răspunde ceva sau a rectifica cele ce a scris, 
chiar cu risicul, ca publicul să iee scrisele sale 
de bani buni.

Lucrul însă în caşul de faţă se presintă 
altfel. Eu adecă, până să vină dl Logojanul 
să-şi spună numele, mi-am luat informaţii di
rect din Lugoj despre d-sa şi am aflat, că e 
o persóná, care face parte din societatea dis
tinsă a lugojenilor, persdnă căreia eu îi păs
trez cea mai mare stimă. Acésta persona stă 
fórte aprópe de Reuniunea de cânt. din Lugoj, 
respective de dirigentul ei, dl Vidu. Cunoscând 
astfel pe autorul foiţei, înţeleg şi căuşele pen
tru cari cu tot preţul voesce să rămână în-

vălit în mantaua pseudonismului şi tot din 
aceste cause nici eu nu vreau să comit indis
creţia de a-1 trada publicului mare.

De altă parte, tocmai din motivul amin
tit, am vrut să dau ocasie dlui Vidu să se 
pronunţe însuşi asupra celor cuprinse în foiţă, 
ceea-ce cu drept cuvânt am aşteptat de la Dsa 
— ca astfel să mă ştiu orienta că întru cât 
stau cele descoperite acolo în legătură cu dîn- 
sul, respective să ştiu din ce parte să le judec. 
Dl Vidu — de-şi sunt 10 zile la mijloc — 
n’a zis nimic până acum, din ce resultă, că 
dînsul se identifică órecurn cu cele scrise de 
Lugojanul.

In acéstá presupunere mă întăresce şi 
împrejurarea, că imediat după apariţia foiţei 
eu am adresat colegului Vidu o serisóre, în 
care l-am rugat( ca fără nici o reservă şi 
imediat să-mi comunice cum stă tréba cu com- 
posiţia „Tot ţi-am zis mândro“, respective 
„Dragă şi iar dragă“, şi celelalte, la care seri
sóre încă n’am primit nici un respuns.

Acestea sunt motivele pentru cari m’am 
decis a răspunde.

înainte de a trece însă în meritul „com
binaţiilor“ şi „aprecierilor“ dlui Logojan, îmi 
iau voie a constata, că, contrar afirmaţiunii 
dsale, controversa dintre m ne şi dl I. Matei 
eu o consider de resolvită. Acésta controversă 
îu esenţă a fost urmátórea: Eu am populári
sát întră elevii semmariului un câutec poporal 
prelucrat şi armonisat de mine, pentru cor 
de bărbaţi, care cântec sub ttlu l „Logojană“ 
s’a cântat de cătră un grop de elevi din se- 
minariu într’un concert (pare-mi-se în Avr g) 
în tómna a. 1901, pe când adecă dl I. Matei 
nu venise încă la tíibiiu. La concertul din 
23/11 1902 al Reuniunii sodallor rom. dm 
Sibiiu am constatat că cântecul intitulat „Cân
tec bănăţenesc“ de I. Matei e identic cu 
„Logajanâ“ al meu (Nr. 19 Tel. R.), dl Matei 
a recunoscut acésta, dar’ pe motivul că aceeăş 
temă póte fi lucrată de mai mulţ , se consi
deră îndreptăţit a lucra şi cântări lucrate de 
alţii nainte. (Nr. 22 Tel. Rom.) Ou acésta 
incidentul s’au încheiat.

Trecând acum la cuprinsul foiţei, acolo 
se tractézá despre două lucruri. Mă voiu ocupa 
pe rând cu fiecare.

I.
Confundând compos’ţia „Logojană“ lu

crată de mine pentru cor de bărbaţi, cu com- 
posiţia „Logojana“ lucrată pentru cor mixt 
de I. Vidu. Logojanul face la adresa mea şi 
a dlui Matei urmátórele combinaţiuni: a) 
Omenii ăştia ori n’au cunoscinţă de „Logo
jana“ n0stră, b) ori au, dar’ cred că publicul 
nu are, ori în fine c) folosese titlul „Logo- 
janei“ ca reclam pentru composiţiile lor ; ear’ 
mai la urmă prin cuvintele: „Pardon“ ! nu 
cunosc „Logojana“ dlui T. Popovici; se póte 
că nu e Logojana dlui Vidu“ cualitică însuşi 
noima combinaţiilor făcute.

Faţă de combinaţiile de sub a) şi b) 
răspund:

1. Bine zice Logojanul, pentru-că într’adevăr 
Logojana dlui T. Popovici, nu e „Logojana“ 
dlui Vidu, şi dacă vom asămâna atât melodiile 
acestor „Logojene“ cât şi textul, ce le în
soţeşte, vom găsi că samănă^una cu alta ca 
d. e. „Logojana* lui Vidu cu „Tot ţi-am 
zis mândro“.

„Logojana“ mea e un cântec scurt, vesel 
ce nu-i menit pentru dans, având ca basă 
tonalitate dură, şi în text refrenul „Logojano“.

2. Cunosc atât „Logojana“, ce dl Vidu 
„a dres-o cu motive puse şi de la dsa“, cât şi 
„Logojana“ cea originală, adecă nedrăsă de 
dl Vidu.

3. Logojana* drésá de dl Vidu eu am 
populprisat-o pe aici prin Reuniunea de mu
sică din Sibiiu, dar’ nu sub firma mea ci 
sub a dlui Vidu. Din acésta resultă că:

4. Era mai bine, ca înainte de a se 
apuca să scrie, Lugojanul să’-şi fi luat infor
maţii esaefe, de es. să-mi fie cerut direct 
cântecul, despre care bănuia eă-i al lui Vidu, 
şi eu bucuros i-1 puneam la disposiţie gratis 
şi franco.Ş’apoi, de-ar fi constatat dl Vidu, 
că măcar într’o unică notă se polrivesce cu 
„Logojana“ sa, i-aşi fi dat voie“ sé facă cu 
mine ce ar fi vrut..

Referitor la combinaţia de sub c), în 
înţelesul căreia noi voim să folosim titlurile 
composiţiilor lui Vidu ca reclam pentru com
posiţiile nóstre, îmi permit a observa ur- 
matórele :

1. Titlul original al cântecului armonisat 
de mine nu-i „Logojană“ ci „Şti mândro
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când ne iubiamu, adecă primul vers din text. 
Cu acest titlu cântecul acesta îl póte afla 
ori cine şi l-a putut afla deja cu câteva luni 
mai nainte de controversa dintre mine şi dl 
Matei, în colecţiile de coruri ale singurati
cilor elevi ai mei, cărora eu l-am dat. Când 
cu controversa însă eu m’am folosit de titlul de 
„Logojană“ (nu Logojaua“, vezi Nr. 19 Tel. 
r. p. 2 la sfârşit) pentru-că sub acest titlu 
cântecul respectiv se află în programa con
certului despre care am amintit mai sus. 
Meritul de a fi dat acestui cântec titlul de 
„Logojană“ prin urmare nu-i al meu, ci 
de sigur al concertanţilor, cari au ajuns la 
el în urma împrejurării că, după cum am 
spus deja, textul“ are ca refren cuvântul 
„Logojano“, adecă:

„Şti mândro când ne iubiam,
Amândoi un mér mâneam

Logojano“.

De altfel e fórte natural de-a aplica 
refrenul unui cântec ca titlu; şi Logojana 
cealaltă şi-a primit numele probabil de la 
refrenul „Ano Logojano“ , care face parte 
din text.

2. Presupunând însă că titlul original 
al cântecului cu pricina e chiar „Logojana“, 
asta de loc nu îndreptăţesce pe cineva să facă 
combinaţii de cari a făcut „Lugojanui“. După 
însăşi definiţia dată de d-sa „Logojana“ e 
„dam naţional românesc“. Ca atare pot esista 
sute şi mii de Logojene, după cum esistă şi 
ardelene, hăţegane, învârtite etc. etc., dintré 
cari fiecare îşi are melodia sa proprie şi nici 
dór’ ca variantă a vreuneia din celelalte nu 
póte fi considerată. Putând esista aşadară mai 
multe Logojene (cari de altfel nu urmâză se 
se fie născut tóté în Logoj, ci şi în alte părţi 
ca d. e. chiar în Sibiiu) şi doi sau mai mulţi 
compositori culeg şi prelucră mai multe din 
ele, óre n’are fiecare dreptul, ca se le nu- 
rnâscă cu numele lor adevărat?

Spre mai bună ilustrare să luăm alt 
esemplu. Eu am o „Hăţegană“ (tot dans na
ţional românesc ca şi Logojana) lucrată pen
tru cor mixt şi de bărbaţi. (Originea i-ar 
trebui căutată pe la Haţeg; eu am cules-o 
însă acum 2 ani în Orăştie, dar’ melodia ca 
atare am auzit-o deja pe vremea când eram 
copil, în satul meu natal, care nu-i departe 
de Logoj.) Să punem caşul că melodia altei 
hăţegane emigrâză chiar din Haţeg până la 
Logoj. Aci colega Vidu au<jându-o o prinde 
iute, o scrie, o armonisózá sau o mai drege 
şi cu motive de la dsa, şi după ce a ispră
vit-o, o publică tot sub numele de „Hăţegană“. 
Mai târziu aflu eu, că Hăţegana fratelui Vidu 
se chiamă tot „Hăţegană“, urmâză acum să 1 
acuz, că-şi face reclamă cu titlul composiţiilor 
mele, sau să pun pe alţii la cale s’o facă 
acâsta ?

După ce cred că prin cele premerse 
am dovedit îndeajuns netemeinicia combina
ţiilor Logojanului, în privinţa celor două „Lo
gojene“, lucru despre care cred, că însuşi 
dsa a fost convins şi mai nainte, ba l-a şi 
mărturisii în parte, se impune întrebarea, că 
ce l-a îndemnat să păşască în publicitate cu 
astfel de lucruri ? Răspunsul la asta îl găsim 
în parte în cuvintele: „dsa (adecă dl Vidu) 
ca primul cultivător al musicei poporale la 
n o i . . .“. Aceste cuvinte, asupra cărora voiu 
reveni mai la vale, vreau să <jică întră altele 
aceea, că îl laudă pe dl Vidu, sau — ca să 
vorbim în legea „combinaţiilor“ şi „apreci
erilor", Logojanului, dsa a vrut să facă dlui 
Vidu puţină reclamă.

Eu unul n’am nimic în potriva recla
mei, ce se face colegului Vidu, ci din con
tră, mă bucur de ea ; ba fiind vorba de asta, 
îmi permit a-i descoperi colegului Vidu, că 
eu însumi i-am făcut şi-i fac mai multă re
clamă de cât crede că-i fac alţii. Când e 
vorba ináé, ca reclama ce i-se face să se facă 
prin „combinaţii“ şi „aprecieri“ in contul 
meu sau al altui coleg despre care dl Vidu ar 
trebui să vorbiască cu mult respect, în acest 
cas (J.ic, se schimbă socotéla. II rog deci pe 
colega Vidu să iee la cunoscinţă chiar cu ri- 
sicul de a se supăra, că, dacă-i vorba, ca eu 
sau dl Matei să ne facem reclamă cu titlu
rile împrumutate de la composiţiile altora, 
apoi de sigur ne vom alege firme mai veri
tabile şi mai acreditate. Avem compositori 
pe cari şi colega Vidu alăturea sau póte chiar 
mai mult de cât noi ar putâ să-i iee de mo
del în lucrările sale musicale!

II.
Partea a doua a foiţei (folosesc tot sis

temul paragrafilor ca şi Lugojanui) se rea- 
sumă în urmatórele:

1. a) Eu am un cântec poporal lucrat 
pentru cor de bărbaţi, ce p0rtă titlul „Tot 
ţi-am zis mândro“, care cântec l’ar fi scris 
şi dl Vidu mai nainte de mine, şi b) acest 
cântec s’a cântat de cătră „Reuniunea rom.. 
de cântări din Lugoj“ tocmai pe timpul când 
eu încă eram membru activ al acelei re
uniuni.

2. a) ca dl Vidu spunea, că „Musa ro
mână“ i-a publicat în întreg composiţia dsale 
(ad. a lui Vidu) „Bobocele şi inele“ cu tit
lul „Spusu-mi-a frunza de vie“, b) că dl Vidu 
„a trimis composiţia „Bobocele şi inele“ pen
tru confrontare dlui Iacob Mureşan (redacto
rul „Musei române“) şi l’a rugat să rectifice 
că composiţia e a dsale, adecă a dlui Vidu“ 
şi c) dl Mureşan „asta n’a făcut’o,“ ceea-ce 
Logojanul póte dovedi cu toţi numerii din 
„Musa română“.

Referitor la cele afirmate cu privire la 
composiţia „Tot ţi-am zis mândro“ declar:

1. Póte ca colega Vidu să aibă vre-o 
composiţie a cărei melodie să samene sau să 
fie chiar aceea, care am aranjat’o şi armo- 
nisat-o eu pentru cor de bărbaţi, eu însă nu 
am cunoscinţă despre aşa ceva. Am tóté 
composiţiile tipărite ce pórtá firma dlui Vidu, 
asta însă nu-i întră ele.

2. Pe timpul când eram în Lugoj ca 
membru activ al Reuniunii de cânt. de acolo 
vre-o composiţie de a lui Vidu, cu titlul 
„Dragă şi iar dragă“ şi care să samene eu 
„Tot ţi-am zis mândro“, nu s'a cântat.

3. Composiţia „Tot ţ :-am zis mândro“ 
eu am publicat-o în a. 1898 (am scris-o însă 
cu mult înainte) şi dimpreună cu altele am 
trimis şi Reuniunii de cânt. din Lugoj câte 
un esemplar, prin preşed. ei de atunci şi de 
acum, dl Dr. Şt. Petrovici, dar’ nici d-sa în 
epistola — mulţămită, ce mi-a adresat, nici 
colega Vidu (cu care ca prietini nu numai 
că am stat în intimă corespondenţă, ci ne-am 
şi întâlnit aprópe în fie-care an de atunci în-' 
cóci) nu mi-au amintit eeva despre aceea, că 
în repertorul reuniunii din Lugoj s’ar afla 
deja composiţia „Tot ţi-am mândro“ dar’ 
sub alt titlu, de-şi puteau ambii face acâsta 
fără ca eu să mă pot supăra câtuşi de puţin.

Rog pe colega Vidu să confirme acestea 
precum îl mai rog să binevoiască a-mi spune 
şi aceea că: întră astfel de împregiurări în- 
tru-cât se simte d-sa îndreptăţit a-se plânge, 
că i-aşi fi luat lucrul său, sau cu alte cuvinte: 
întru cât îşi susţine dânsul dreptul de autor 
asupra composiţiunii de sub întrebare?

Să revenim acum la cestiunea cu dl 
Murăşan, care este cea mai gravă dintré tóté. 
De-şi acésta nu mă privesce pe mine perso
nal, totuşi în interesul adevărului, îmi permit 
a face urmátórele constatări: 1. Cestiunea 
composiţiilor „Bobocele şi inele“ şi „Spusu- 
mi-a frunza de vie“ e îutru tóté analógá cu 
cestiunea composiţiilor „Tot ţi-am zis“ şi 
„Dragă şi iar dragă“. 2. E ironie la adresa 
dlui Vidu când cineva afirmă despre dl Mu
răşan (de la care, după cum am zis, noi 
cestia mai tineri alăturea cu dl Vidu putem 
învăţa încă câte ceva) că dânsul copiază „în 
întreg“ (sau astfel zis: plagiază) eomposiţii 
de ale lui Vidu.

3. Pe basa resonamentului Logojanu
lui, respective a dlui Vidu atât în privinţa 
composiţiei „Bobocele şi inele“, cât şi ce 
privesce composiţia „Tot ţi-am zis mândro“, 
— putem íntórce lucrul şi astfel ajungem la 
combinaţia fatală pentru dl. Vidu, că d-sa e 
‘plagiatorul nostru şi nu noi ai dsale şi în 
consecinţă săi considerăm de atare până atunci 
până ce nu ne va dovedi contrarul.

4. Tot pe basa ăstui fel de resonament 
am putâ merge tare departe cu combinaţiile. 
Fără multă ostenâlă am ajunge la constata
rea sensaţională în felul ei, că toţi composi- 
torii noştri mai mult sau mai puţin sunt 
plagiatori. Ca să înţelâgă şi dl. Vidu acest 
lucru, îmi permit a înşira câteva caşuri:

a) Humpel, fost profesor la conservato
rul din Iaşi a tipărit pentru cor cântecul 
poporal în deobsce cunoscut: „Cucuruz cu 
frunza’n sus“ ; tot acesta îl aflăm lucrat pen
tru cor şi de G. L im a ; b) Musicescu, in 
colecţia sa de cântece popor, pentru cor 
mixt, are şi cântecul, de asemeni cunoscut 
pretutindeni: „Frunzuliţă verde de stejar“ 
(Oştânul român); tot acesta îl găsim şi la

A. Sequens prof. de mus. la seminariul din 
Caransebeş; 3. „Sărmană frunză“ (tot cân
tec pop.) îl aflăm şi la Dima şi la Sequens
4. Melodia dela „Deştâptăte române“ (al că
rei autor e Anton Pan) o găsim armonisată 
pentru cor la toţi compositorii câţi i-am avut 
şi-i avem până chiar şi la dl. Vidu. Şi aşa 
mai departe. întreb acum: Póte fi vorba de 
plagiare în aceste caşuri ori nu? cari sunt 
plagiatorii şi cari sunt plagiaţii ? Să răspundă 
dl. Vidu!

III.
In zelul de a lăuda pe dl Vidu, afară 

de „combinaţiile“ şi „aprecierile“, ce le face 
la adresa mea şi a dlor Mureşan şi Matei, 
Logojanul mai face şi câteva afirmaţiuni, de 
caracter general, afirmaţiuni cari prin neade
vărul cuprins în ele, pot da nascere la in
terpretări greşite, de cătră publicul nostru 
cam puţin orientat în cele musicale. In in
teresul adevărului îmi iau voie a mă ocupa 
puţin şi cu aceste afirmaţiuni:

1. Lugojanui afirmă, că dl Vidu este 
primul cultivător al musicei poporale la noi11. 
Acâsta este absolut fals. Pentru-că (afară de 
N. Popovici şi alţii, de mult decedaţi) dintré 
compositorii noştri de azi, cel mai vechiu, care 
a cultivat şi cultivă musica poporală română, 
(şi póte şi cel mai productiv) este dl Iacob 
Mureşan; dl Mureşan deja de prin anii 1870 
începând a scris şi publicat cântece poporale 
românesei, adecă într’un timp când colega 
Vidu ca copil se plimba póte pe dâlurile din 
ţâra moţilor, cântând cu fluerul, şi nici nu 
va fi visat, că în viâţa sa ulteriórá se va 
ocupa şi cu musica. Urmâză apoi Dima, Mu
sicescu şi alţii.

2. Nu composiţiile dlui Vidu sunt cele 
dintâi, ce au trecut graniţa şi în regatul ve
cin,*) după-cum s’ar părâ că vrea să ne facă 
Logojanul să credem, ci ale dlui Dima. Dl 
Dima este cel dintâi, care tocmai cu frumó- 
sele cântece poporale lucrate de dsa a repur
tat succese splendide, nu în Turnu-Severin, 
ci chiar în capitala României şi în presenţa 
celui mai distins public al Bucurescilor. A- 
câsta s’a întâmplat cu mult înainte de a a- 
junge dl Vidu la T,-Severin.

S ib  t iu,  în 15 April 1902.
T. Popoviciu.

*) Pentru orientarea dlui Vidu, cred că 
nu comit imodestie, dacă amintesc aici, că la 
cele două concerte date în 18 şi 19 Decem
bre 1901 în Bucuresci de societatea „Carmen“, 
care a fost iniţiată şi stă sub conducerea dis
tinsului profesor de la Conservatoriu, a dlui 
D. G. Kiriac, s’au cântat şi câteva compo- 
siţii de ale mele, ba soc. „Carmen“ m’a dis
tins şi cu titlul de „membru onorar“ al ei.

Din public.*)
Daruri pentru biserică şi 

şcoli».
După ce în anul 1897 s’a restaurat 

edificiul bisericesc din starea de tot deplora
bilă în care se afla, şi dupăce aprópe tot mo- 
bilariul nu mai era corăspuncjătoriu pentru 
edificiul restaurat, ear’ de altă parte lipseau 
cele mai multe utensilii neapărat trebuincióse 
pentru serviţiul dcjeesc şi împodobirea bise- 
ricei, precum: odórá preoţeşti, cărţi rituale, 
icóne, candele, acopereminte pe préstől, per
dele, prapori, precum şi după z'direa şi ter
minarea edificiului şcolar în anul 1899, pre 
lângă procurarea bancelor coréspumjétóre şi 
a altor recuisite, s’a aflat de lipsă şi înte- 
meerea unei biblioteci şcolare, şi mijlócele 
materiale bisericesci fiind eshauriate, pentru 
procurarea celor amintite, subscrisul adresân- 
du-se în mai multe rânduri, şi la deosebite 
ocasiuni poporului său, precum şi altor indi- 
vicjli afară de parochiă, i-a succes a aduna 
spre scopul acela prin colecte benevole suma 
de 426 cor. 88 fii.

După ce amăsurat cuvintelor M. Christos, 
lumina nu trebue ascunsă sub obroc, m’am 
decis a da publicităţii, urmând esemplul al
tora — numele tuturor donatorilor, cari sunt: 
Andreiu Târziu 78 cor. 80 fii., loan Armean 
Nr. 75, 53 cor. 22 fii., George Borzea, no- 
tariu în Vistea-infer. 40 cor., loan Z. Păcu- 
rariu, locuitoriu în România 20 cor., George 
Borzea, paroch 29 74 cor., Al. Bârsan, înv.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

17-74 cor., loan Teeuşan 16-74 cor. loan 
Târziu 8 cor., Sim. S. Vecerzan 9-10 cor., 
Sim. Vecerzan, Nr. 30, 8-22 cor., Nicolae 
Ciocă al cucului 10-04 cor., Sim. Armean 
15-94 cor., Viróna Iuga 8 30 cor., Dionisie 
Curcean 8’54 cor., George Drăguşan 8 cor., 
Lazăr Drăguşan, Andreiu Cerbea, Nicolae 
Târziu, loan Solomon din Biertan, loan 
Ciocă al cucului, loan G. Cerbea, loan C. 
Armean şi loan C. Ciocă fie-care câte 2 cor., 
Pantilie Milca 4 cor., loanichie Târziu 2 cor., 
Alexandru Părău 2 cor., Savina Armean 1 
cor., Ana Nie. Comşa 1 cor., Sim. Gl. Ar
mean 20 fii., Sim. C. Cerbea 30 fii., David 
Haranglavean sen. 1 cor., Al. Păcurariu 40 
fii., loan Cerghezan jun. 60 fii, George Ar
mean 1 cor., Simion Târziu 1'40 cor., Maria 
Comşa, preotâsă văduvă 1 cor., Andreiu Sas 
40 fii., Nicolae Cerghezan 60 fii., Cons. Ios. 
Armean 40 ti., loan Const. Armean 60 fii., 
Iovu Cerbea 1 cor., loan C. Cerbea 40 fii., 
Stefan Comşa 1 cor., loan Silv. Armean 40 
fii., Patrichie Ciocă 20 fii., Al. Mititel 1 cor., 
Nicolae şi Maria Făcălău 20 fii., Aron Şo- 
neriu 1 cor., Sim. C. Cioca 1 cor., Parase. C. 
Cioca 3 cor., Nicolae Făcălău, colibaş la Ag
nita 3 cor., Nie. G. Cerbea 1 cor., Nistor 
Radu 20 fii., loan David 40 fii., loan M. 
Păcurariu jun. 40 fii., loan Iovu Armean 40 
fii., Al. Ciocă al cucului 1 cor., Al. Laz. Ar
mean 40 fii. loan. M. Păcurariu sen. 50 fii., 
David Hărănglavean jun. 60 fii., loan Sas 
al Mitrii 1 cor., Ştefan Sas 20 fii., I0n Gl. 
Armean. Nr. 72, 40 til., loan Radu 40 fii., 
Nie. Radu 20 fii., Aron Cerbea 60 fii., Ion 
Uţii Cerbea 50 fii., Nie. G. Vecerzan 1 cor., 
Simion G. Vecerzan, N. Ivan, Moise Păcura
riu şi Sonu M. Păcurariu fie-care câte 40 fii., 
Paraschiva şi Sim. Păcurariu 60 fii., loan 
Mititel 40 fii., loan Pârău 40 fii., loan Ro
man 60 fii., Dinu Moldovau 20 fii., Maria 
Comşa 40 fii., Ion Ios. Armean 1 cor., Sim. 
On. Armean 1-40 cor., Nie. T. Armean P60 
cor., loan Steagu înv. pens., 80 fii., loan 
Păcurariu Nr. 32 jun. 1 cor., I. Păcurariu, 
Nr. 32, sen. 40 fii., I. Corbean 1 cor., Chi- 
rion Branisce 40 fii., Nie. A. Cerbea 1 cor., 
Sim. Păcurariu 40 fii., I. Păcurariu, Nr. 19, 
jun. 40 fii., I. Păcurariu, Nr. 19, sen. 60 fii., 
And. Păcurariu 60 fii., Al. Vas. 40 fii., Ma-> 
ria N. Comşa 40 fii., Sim. Gaftii Sas 40 fii., 
Nie" G. Sas 40 fii., loan G. Sas 40 fii., loan 
Răchita 1 cor. Toma Răchita 40 fii., Sim. 
Iovu Armean 40 fii., Iovu Armean 20 fii., 
loan Făcălău 1 cor., I. Vecerzan 80 fii., 
Susana Coşorean 40 fii., Simeon Cocon jun.
1 cor., Simeon Cocon senior 40 fii., Fili- 
mon Bârsan 1 cor., I. Bârsan 40 fii., S. Iuga 
40 fii., Simion Comşa D80 cor. Nie. Iuga 40 
fii., Zach. Păcurariu 60 fii., Al. M. Ciocă 1 
cor., Florica Cristea 20 fii., Ana Varga 20 
fii. V. Borzea 60 fii., Nie. S. Cerbea 40 fii.,
I. Herciu, Chirion Ciocă, S. Ciocă al cucului, 
Nicoliţă Armean şi N. S. Armean fie-care 
câte 1 cor., I. S. Cerbea 80 fii., I. Gl. Ar
mean Nr. 28, 40 fii., Nistor Cerbea 60 fii., 
Eftimie Ciocă 1 cor., Tim. Armean 60 fii., 
Susana Păcurariu 40 fii. Maria Cristea 1 cor.

Pe lângă acestea s’au mai colectat în 
tâmpul acestui post prin preotâsă văduvă 
Maria Comşa de la femei pióse şi iubitóre 
pentru podóba casei lui D-zeu suma de 14 
cor. 62 fii., din care s’au cumpărat materie 
pentru un stihariu, pe care l’au şi făcut gra
tuit croitoriul din loc Aurel Comşa — şi 2 
acopereminte: unul pentru préstől, şi altul 
pentru masa parastaselor.

Dumnezeu să răsplătâscă tuturor aceste 
fapte de caritate creştinâscă.

C o v e ş ,  în 20 Martie 1902.

Georgiu Borcea 
paroch
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La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane în Sibiiu se află de vânzare:

Introducere în contabilitate
Şi

C o n ta b i l i ta te a
în partidă simplă

de
I. C. P a n ţu

profesor la şc0la superiörä de comerciu.

Preţul 2 coróue.


